

# 真情诵读献给党 书香筑梦向未来

## 我市选手蝉联省中小学生诵读大赛中学组特等奖

本报讯(特约记者 唐守伦)7月6日,以“喜迎二十大 筑梦向未来”为主题的2022年度全省中小学生诵读大赛决赛落幕,来自江苏省丹阳县高级中学的顾语涵、邹沛尧表演的诵读节目《枸杞花开》脱颖而出,一举夺得江苏省中小学生诵读大赛中学组特等奖。这是镇江选手连续两年获得这一殊荣。

本次大赛作为“第四届中华经典诵读大赛”江苏省中小学生诵读组江苏区的预赛,旨在通过诵读的形式培养广大中小学生的感情,丰富学生的精神世界,特别是热爱自己的国家和民族,对中国共产党建设美好生活的感

激之情。引导广大中小学生对以“喜迎二十大 筑梦向未来”为主题的文章深入解读、真情体验、真情表达,把读书作为生活中的一种需要和自觉,进一步营造爱读书、爱学习的良好氛围,持续深化青少年理想信念教育,着力培育担当民族复兴大任的时代新人,同时培养孩子作为一个个性健全的人,拥有快乐幸福的人生。

自5月本届赛事启动以来,全省小学、中学阶段的报名参赛选手共计约5万人,参赛作品1.6万多件。经过全省多场海选和线上线下评选,共计43组选手进入决赛,取得了较大的社会影响力。

比赛中,经过层层选拔的镇江选手表现十分出色,充分展示了深厚的文学阅读积累和灵动的语言表达能力。顾语涵和邹沛尧选择了比较擅长的抒情类篇目《枸杞花开》,讲述上海教师冯志远当年远赴宁夏山区支教的故事。这对搭档在朗诵中扮演冯志远和他的学生。辛芳42年,冯志远从一个意气风发的小伙,变成了双目失明、全身瘫痪的古稀老人,他将一切奉献给了山里的孩子们,两位学生的深情演绎令人动容。谈到参赛感受,顾语涵说:“在准备朗诵的过程中,我们对故事内涵有了更加深刻的了解。对于我们来说,

比赛的过程也是一次历练和成长。”

战地是一个场所,更是一种选择。重读《未完成的战地日记》,青年体会到的是英雄们对事业的热爱与严谨、对国际形势的密切关注。来自江苏省大港中学的刘翔、孙婧瑶、章诗雨、汪晨曦,倾情表演了诵读节目《未完成的战地日记》,夺得中学组一等奖。

句容市崇明小学文昌校区五(3)班陈怡霁作诗朗诵《那是我的祖国》,表演感情充沛、慷慨激昂,每一个字、每一句都流淌着拳拳爱国之情,抒发了她对伟大祖国的热爱和祝福,获得小学组三等奖。

## 扬中: 开展暑期科学指导 幼小衔接“双向奔赴”

本报讯(文婷)“上小学需要提前准备什么?”“暑期应该报什么班?”“要不要提前学习小学知识?”……相信这是很多即将成为一年级新生家长的疑惑。7月12日,扬中市教育局正式发布《欢迎来到一年级——幼小衔接暑期家庭教育指导手册》,为暑期幼小科学衔接作出指导,帮助家长做好孩子入学前的准备。

《手册》由扬中市多名小学一线骨干教师精心编写而成,充分贯彻教育部《关于大力推进幼儿园与小学科学衔接的指导意见》文件精神,集专业性、实用性、趣味性于一体,围绕“身心适应”“生活适应”“社会适应”“学习适应”四个方面,梳理了“让良好作息成为一种习惯”“家庭学习环境的布置”“让孩子学会与人交往”等10个话题,以图片、文字讲解、趣味亲子活动、手工制作等形式,供家长和孩子们共同参考使用。

扬中市教育局印制1000余本纸质版《手册》,放在指定地点,供家长免费领取,同时通过各幼儿园班级群,发送电子版,确保人人能看,人人受益。



童心喜迎二十大 巧手插花献给党

为进一步丰富少年儿童暑期生活,培养孩子们的动手能力,句容市洪武路小学在三台阁社区组织开展了“童心喜迎二十大 巧手插花献给党”七彩的夏日”等活动。经过学生们一个多小时创作,一盆盆层次分明、错落有致的插花作品“新鲜出炉”。

王舒 摄影报道

## 岁月如歌春常在 教育情怀代代传

本报讯(成芳 叶蕾)俗话说:家有一老,如有一宝。在句容市天王镇浦溪幼儿园里就有这样两位老教师,她们不仅是家里的宝,也是浦溪幼儿园的宝。7月8日,对于浦溪幼儿园两位老教师来说,是一个值得纪念与难忘的日子,在这一天她们的教育生涯画上了圆满的句号。

有明娣老师教书育人三十余载,她以园为家,脚踏实地,始终把园里的工作放在第一位。育儿上她是良师,她坚持习惯养成、规则先行,带出了一批又一批勤劳、懂事、有礼貌的好孩子,为天王的教育事业贡献了一生的青春年华。

李爱珍老师在幼儿园的每日生活中就像一位母亲。她随时关注着孩子们的需求;为小女孩梳出各种好看的辫子;抱起哭闹的孩子耐心劝导。遇到特殊孩子时她主动与家长沟通,一步一步引领着孩子成长。在她眼里,每一个孩子都是独一无二的,十年如一日,她始终用心培育着每一位孩子。

日复一日,年复一年,冬去春来,春走夏至。她们坚守教育岗位,潜心教育,默默地把青春奉献在这个平凡的岗位上。



职校交流 促进合作

7月7日,新疆生产建设兵团第四师可克达拉职业技术学校校长冉建国一行11人来镇,考察镇江高等职业技术学校,就促进双方合作发展事宜进行交流考察。刘春 摄影报道

## 句容:推动廉政建设 营造清风正气

本报讯(邹小雪 王柏林)句容市教育局党委以改进工作作风为重点,进一步加强党风廉政建设和行风建设,落实监督职能,强化责任追究,持续推动作风转变,营造风清气正的教育生态。

以纪律规矩筑防线。严明中央“八项规定”精神和“六项纪律”要求。召开2022年教育系统警示教育大会,坚持以案明纪、以案说法,以身边人物、身边案例,将重点领域、重要岗位、关键环节中存在的问题从深层次剖析,明确责任所在、风险所在、纪律所在。制定《2022年度句容市教育局落实全面从严治党主体责任清单》,有效发挥履责记录信息平台作用,强化领导班子和个人主体责任落实情况的过程记录 and 全程管理,建立清单化责任传导机制,把党风廉政建设部署要求落实到业务领域之中。实行局领导班子和机关干部部定片定点联系学校制度。强化对党员及教职工日常教育管理,常态化开展师德师风和教

法教能专项整治,不断健全师德师风建设长效机制;严格落实意识形态工作责任制,关注网络舆情,落实各类信访举报处理,结合重大部署、重点工作、热点问题开展监督,对形式主义、官僚主义等突出问题进行集中整治,筑牢拒腐防变的法律纪律防线和思想道德防线。

以问题整改强管理。围绕“镇合意”优化营商环境2022年提升行动,落实责任,形成工作清单。以省审计厅派出审计组对句容市中小学教育经费管理和使用进行专项审计发现问题整改工作为抓手,统一思想认识,统筹推进实施,对照问题清单和审计建议,对重点及典型问题分类细化,剖析问题根源,强化工作措施,做到限期整改。依法依规落实“在编不在岗”专项整治,深入推进“县管校聘”人事制度改革,对66所中小学、幼儿园教职工工作情况实施跟踪调查。教育、纪检部门协同联动,畅通沟通渠道,建立联合排查和处置机制,对城乡18所学校开

展疫情防控、反对餐饮浪费情况进行专项检查,对4所疫情防控方面存在问题的学校实施问题整改“回头看”。开展教育系统2022年度单位廉政风险点排查工作,针对单体的风险点,制定廉政风险防控措施,调整优化内部工作流程,建立风险防控工作长效机制。

以执纪问责正行风。规范学校(单位)“三重一大”事项监督管理,准确把握“四种形态”,综合运用批评教育、约谈函询、诫勉谈话、组织处理、纪律处分等多种方式开展监督执纪问责。以“强化审计问题整改,提升内控管理水平”为工作重点目标,落实措施,坚持问题导向、目标导向、结果导向,实施重点监督和审计“回头看”。在省专项审计问题整改工作中,着手规范学习,着重制度保障,着眼持续跟进,着力责任追究。凝聚教育、纪检等部门协同监督力量,发挥“1+1>2”的监督作用,推动全面从严治党“两个责任”落地生效和党风廉政建设走深走实。

## 丹阳:传承工匠精神 展现职教风采

本报讯(袁军辉 凌剑)近日,新疆生产建设兵团第四师可克达拉职业技术学校代表团一行来到丹阳中专考察,参观了学校机电、计算机、眼视光、烹饪等专业的实训基地,听取了学校关于校园文化、办学特色和未来规划的情况介绍,签署了友好学校合作协议并为友好学校揭牌,这充分凸显了丹阳职业教育发展的内涵和魅力,开创了职业教育合作发展的新格局。

“红色阵地”教育有深度。学校与校企合作单位共同制定学生思想教育工作方案,每周一组织升旗仪式,并指定专人在国旗下讲话,宣讲时事政治、宣传党的政策,每天坚持组织学生晨练、每月组织团建活动,以企业党员干部为核心,不断提升实习学生的凝聚力和战斗力;不定期和实习学生谈话,把新时代党的建设总要求落实到企业对学生教育的每一个环节中。学校选送的红色话剧《永不消失的信念》,取材于

经典谍战剧《永不消逝的电波》,获江苏省第七届中小学生艺术展演活动(戏剧专场)特等奖第一名,将参加全国第七届中小学生艺术展演(戏剧专场)现场活动。

知法用法有力有度。丹阳中专多次邀请镇江市中级人民法院、丹阳市人民法院、丹阳市检察院的专业人士来校开展普法和模拟法庭指导活动,用鲜活的案例提升学生的法律意识。在第五届江苏省中等职业学校在校生模拟法庭大赛决赛中,丹阳中专的学生们荣获大赛金奖第一名。江苏省女子强制隔离戒毒所与丹阳中专共建“点点微光”禁毒宣传教育基地,通过举办禁毒知识专题讲座、现场仿真毒品辨认和VR体验活动,引导职校生成为禁毒志愿者,提高全社会拒毒防毒意识。技能展示比武有广度。每年,丹阳中专都定期举办职教活动周暨技能节,今年的技能节比赛共有3180名学生报名参赛,涵盖了48个赛项,

除了传统的线下比赛外,面点制作、直播带货、数控车、艺术表演(舞蹈)、工业机械自动化、数控复合加工、网络综合布线、维修电工等8个项目在线上直播。通过“以赛促学、以赛促教、以赛促改”的技能节比赛活动,大大激发职校生学习技能热情,为全体学生搭建了一个展示专业学习成果的舞台。

校企合作联盟有厚度。丹阳中专相继成立电子与信息类校企合作联盟、机电和汽车专业群校企合作联盟、饭店运营与管理专业校企合作联盟……通过校企两种不同的教育环境和资源的共享融合,初步形成“产教融合、校企合作、工学结合、知行合一”的协同育人机制。同时让企业文化进校园,让一线技术进课堂,真正将企业的新产品、新技术、新技术融入常规课堂教学,实现学生毕业即就业、就业即可上岗,为丹阳及周边地区的经济和社会发展作出新的贡献。

## 2022年镇江市幼儿园园长培训班开班: 推动学前教育“三个加快” 促进更高质量“幼有所育”

本报讯(凌育朵 史楠)7月13日上午,2022年镇江市幼儿园园长培训班开班,市教育局党委委员、市政府教育督导室副主任孙鹏参加开班式并讲话。

孙鹏指出,学前教育作为国民教育体系、公共服务体系、基础的重要组成部分,具有鲜明的政治属性、公益属性和民生属性。镇江作为全国学前教育改革发展试点地区,要推动“三个加快”,加快发展更加普及普惠的学前教育,通过增加普惠性资源、完善经费保障机制、提高师资质量等,促进实现更高质量的“幼有所育”;加快推进更加科学全面的评价改革,通过统筹开展各类评估、建立健全分级分层评估机制,推动形成保教质量动态监测闭环;

加快提升更高质量水平的保育教育,坚持以队伍建设、项目建设为抓手,全域推进幼儿园课程游戏化建设,促进不同发展阶段、不同发展基础的园所保教质量整体提升。

据悉,今年的园长培训班较往年不同的是采用了“集中培训”和“送培到地区”两种方式,在培训内容上既关注共性需求,也体现地区个性需要,突出针对性和实效性,力争最大限度服务基层、覆盖全体、解决问题。

来自各市(区)教育行政部门分管领导、幼教行政干部、教研员、区域课程方案审议小组成员、专职督学代表、园长代表、幼儿园内涵提升项目领军人参加了集中培训。

## 镇江青少年综合实践基地: 综合实践练技能 国防教育求实效

本报讯(姜光)7月11日上午,扬中市第二高级中学暑期高一新生综合实践暨国防主题教育活动开营仪式,在镇江青少年综合实践基地顺利举行。镇江青少基地在多年的经验基础上,根据新形势新要求,进一步规范运作管理,创新形式内容。

综合实践练技能。镇江青少基地开设急救救护、防溺水课程,让学生掌握基本急救知识技能,培养自救互救和自我保护能力。基地利用八礼四仪体验馆和宪法馆,开展文明礼仪教育和法治教育,学生通过实践体验增加对德与法的理解感悟。茶艺、衍纸、面塑、热缩片、紫草膏制作等课程融入“喜迎二十大,永远跟党走,奋进新征程”主题教育实践活动中。

国防教育求实效。镇江青少基地依据《高中阶段学校学生军事训练教学大纲》,一校一案,突出“军味”,开展基本军事知识和基本军事技能教学,教学时间达7天共60.5课时。基地聘请音乐老师教唱红色歌曲,聘请军事专家和退役军人开设国防知识讲座,聘任教官进行队列

训练、内务训练,增强学生的国防意识和爱国主义、集体主义观念。基地开设的模拟射击和模拟飞行课程,提升了学生的观察力、应变力,学生们都乐在其中。

防暑降温保健康。7月11日我市出梅后即进入晴热高温天气,镇江青少基地及时调整训练计划,充分利用早间、晚间进行室外训练,高温时段开展室内训练和综合实践,延长午休时间,充足供应温开水和绿豆汤。学校老师和基地教职工跟班关注学生身体状况,及时处理突发情况。

防疫除患保安全。镇江青少基地在市教育局验收合格后,进行封闭式管理,按“三案九制”做好常态化疫情防控,备足防疫物资,每天进行消杀通风和早晚体温检测。10日晚的狂风暴雨导致基地部分设施受损和部分地段积水,镇江青少基地全面进行隐患排查和修复完善,确保学校学生安全进驻。

据了解,今年暑期将有10所高中阶段学校学生在镇江青少基地开展综合实践暨国防主题教育活动,一直持续到9月上旬。



军训开营 磨砺青春

丹阳正刚高中的高一新生参加军训开营仪式,在观摩了教官们的队列示范展示后深受震撼。学生们通过为期7天的军训,激发爱国热情,锻炼身体体魄,磨炼钢铁意志,培养吃苦耐劳、艰苦奋斗、团结协作的精神。

周斐 摄影报道



严防溺水 做到六不

为强化孩子们暑期安全教育,近日,丹徒区西麓小学通过看视频录像、出黑板报、举办中队主题班会等形式,开展“防溺水六不准”主题教育活动。

鲍明成 摄影报道

## 预防溺水 安全“童”行

近日,扬中市长旺中心幼儿园组织开展了“预防溺水,安全‘童’行”主题教育,增强幼儿对溺水的防范意识和自救、自救的能力。

朱雪妍 摄影报道

